

# 关照人类命运的博大情怀

□新华社记者 许苏培

新年钟声敲响前夕,国家主席习近平发表二〇二五年新年贺词,发出愿同各国共创美好未来的强音。

过去一年,世界看到一个奋楫笃行的中国。面对加速演进的百年变局和动荡不安的国际局势,亿万人民砥砺前行,中国式现代化迈出坚实步伐。“国内生产总值预计超过130万亿元”“粮食产量突破1.4万亿斤”“新能源汽车年产量首次突破1000万辆”“嫦娥六号首次月背采样”……日新月异的发展凝结着新时代奋斗者的心血和汗水,彰显着不同凡响的中国力量、中国成就。柬埔寨贝尔泰国际大学资深教授约瑟夫·马修斯表示,中国经济高质量发展和先进技术发展不仅造福中国,也惠及世界。

中国好,世界会更好。不惧单边主义、保护主义逆流,中国开放的大门越开越大;外资准入负面清单持续缩减、

制造业准入全面放开、给予所有建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇……中国在高水平开放中推进高质量发展,为世界各国现代化带来广阔机遇。中欧班列累计开行突破10万列、钱凯港成为亚拉海新通道最新地标、印尼雅万高铁全线站点投入运营、中吉乌铁路项目正式启动……中国正在与世界携手谱写更多开放合作、互利共赢的精彩华章。

过去一年,世界看到一个和合共生的中国。习近平主席的目光落在历史深处,新年贺词中提到了“麦积山石窟‘东方微笑’跨越千年”“六尺巷礼让家风代代相传”,都生动展现中华文化的深厚底蕴与和合思想。中国深知,以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,以文明共存超越文明优越,方能在包容“不同”时寻求“共同”,在尊重“差异”时谋求“大同”。

春节、北京中轴线等申遗成功,

中国提议设立文明对话国际日获国际社会一致支持,在免签政策助力下“中国游”成为国际旅游市场新热潮……中国同世界的人文交流日益丰富,中外伙伴在交流中相知相惜,拉近彼此心灵的距离。

过去一年,世界看到一个挺膺担当的中国。构建人类命运共同体已确定为中国特色大国外交的崇高目标,中国积极为恢复世界和平奔走,为挽救人类生命努力:同巴西联合发布关于政治解决乌克兰危机的“六点共识”,推动联合国安理会通过首份加沙停火决议,促成巴勒斯坦各派别和解对话并签署《北京宣言》……中国在全球和地区热点问题上展现的责任担当赢得了越来越多认可。巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)副主席马哈茂德·阿鲁勒说,中国是一道光,中国为巴勒斯坦和解所作的努力在国际舞台上实属罕见。瑞士共产党总书记马西米利亚

诺·阿伊认为,中国外交为国际社会带来了和平的“新鲜空气”。

立身以正,立言以信。今日之中国,更具国际影响力、创新引领力、道义感召力。从习近平主席的新年贺词里,世界再次真切感知“以宽广胸襟超越隔阂冲突,以博大情怀关照人类命运”的中国格局。

2025年是中国“十四五”规划的收官之年。无论国际风云如何变幻,中国都将坚定不移进一步全面深化改革、推进中国式现代化,促进世界和平发展事业。新的一年,中国愿同各国一道,做友好合作的践行者、文明互鉴的推动者、构建人类命运共同体的参与者,共同开创世界的美好未来。(新华社北京1月2日电)

新华时评

4.8万公里!

## 我国高铁运营里程再创新纪录

新华社北京1月2日电(记者樊曦)2日,中国国家铁路集团有限公司召开工作会议。会议发布的最新统计数据显示,截至2024年底,全国铁路营业里程达到16.2万公里,其中高铁4.8万公里,我国高铁运营里程再创新纪录。

2024年,国铁集团贯彻落实党中央、国务院决策部署,聚焦服务和支撑中国式现代化,优质高效推进铁路建设,全国铁路完成固定资产投资8506亿元,同比增长11.3%,持续保持高位运行;投产新线3113公里,其中高铁2457公里,铁路建设成效显著。

国铁集团以国家“十四五”规划纲要确定的102项重大工程铁路项目和“两重”项目为重点,加大推进实施力度,宜昌至涪陵高铁重庆段、龙岩至龙川高铁武平至梅州西段、兰州至张掖高铁武威至张掖段等17个项目开工建设,杭州至义乌至温州高铁、池州至黄山高铁、上海经苏州至湖州高铁等42个项目开通运营;聚焦联网、补网、强链,深入开展项目前期工作,批复佳木斯至同江铁路扩能改造等20个项目可研;加快推进物流基础设施建设,建成铁路专用线44条、物流基地12个。



1月2日,宁波工程学院机器人学院科普团的成员带着机器人来到宁波市江北区甬港幼儿园,开展机器人演示与互动科普活动。

据了解,宁波工程学院机器人学院科普团已经在宁波市的20余所学校开展了这项科普活动。

新华社记者 江汉 摄

公开征集百姓食品安全需求

## “你点我检 服务惠民生”民意征集系统上线

□新华社记者 赵文君

市场监管总局推出的全国食品安全“你点我检 服务惠民生”民意征集系统2日正式上线。这一系统是如何运行的?消费者如何参与?2025年将重点开展哪些工作?

“这一系统既是汇集老百姓食品安全需求的平台,也是市场监管部门自觉接受群众监督的窗口。”市场监管总局食品安全总监、食品抽检司司长孙会川说,公开征集老百姓关注的食品抽检建议,就是倡导“老百姓关心什么我们就检什么”,使消费者变身为食品安全工作的参与者、见证者和监督者。

据介绍,消费者参与“你点我检”民意征集活动,可以进入各地市场监管部门官网,通过扫描全国统一的

“你点我检 服务惠民生”活动二维码,即可进入民意征集系统。消费者提交问卷后,市场监管部门可精准把握食品安全热点,有针对性地开展抽检监测工作。

从2024年11月20日起,这一系统已在全国多地试运行了40多天。从试运行的情况来看,各地先后发布问卷276期,参与人次达14.35万,整个民意征集系统运行稳定。

孙会川介绍,这一系统上线运行的背后,有5年的工作实践。自2020年以来,市场监管总局每年开展“你点我检 服务惠民生”主题活动。5年来,全国各地共举办活动7200余场次,收集到群众问卷1790多万份,抽检量达98万批次。针对发现的不合格食品,市场监管部门及时核查处置,封存下架召回不合格食品1200余吨、罚没款

1.76亿元,移送公安机关230余件。

市场监管总局食品抽检司副司长吴莉梅介绍,近年来,从全国“你点我检”活动收集到的情况看,消费者普遍关心的食品品种主要有食用农产品、餐饮食品、粮食加工品、调味品、糕点、饮料、肉制品、酒类、食用油、乳制品等10大类。

2025年全国各地市场监管部门将组织开展“百姓点检日”线下活动,让食品抽检贴近百姓日常,满足不同群体多样化需求,让消费者感受到食品安全守护就在身边。

孙会川表示,要聚焦“一老一小”食品、校园食品、大宗食品、节令食品等,通过开展“进校园、进市场、进社区、进乡村”等活动,及时调整食品安全抽检重点。盯住风险隐患集中的经营主体、产品类别,盯紧食品安全风险高发的

生产经营场所和地域,突出问题导向,找出苗头性、倾向性、潜在性问题。

据介绍,市场监管部门收集到老百姓的建议后,通常会采取“六步工作法”组织开展抽检,即纳入计划、组织抽样、科学检验、信息公开、核查处置、科普宣传。

抽检结果将由各地市场监管部门通过官网等渠道向社会公布。对于不合格食品,属地市场监管部门按照核查处置程序,依法开展核查处置工作,并督促有关食品生产经营者及时下架召回不合格食品。市场监管部门将通过多种渠道发布食品安全消费提示,开展科普宣传,邀请专家答疑解惑,切实增强消费者对食品安全的理性认知和直观感受,让大家吃得更安心,消费更放心。

(新华社北京1月2日电)

### 遗失声明

●沈丘县公安局河北派出所王新栋的警官证不慎丢失,警号:173511,声明作废。

2025年1月3日

●杨敏(身份证号:41272819\*\*\*\*\*0828)位于沈丘县槐店回族镇东邻兆丰大道北邻网业路的沈丘碧桂园1幢110铺的

预告登记证明丢失,证号:20220003981,声明作废。

2025年1月3日

●张清新(身份证号:41272319\*\*\*\*\*4268)位于商水县周商路西侧君约香山商1房号2108号的房屋他项权利预告抵押登记证明不慎丢失,证号:商房地产监(2014)第2822号,声明作废。

2025年1月3日

良好习惯的家风,  
我传承。

家风  
传承



中宣部宣教局 中国文明网